义乌交警发布清明假期避堵攻略

□ 全媒体记者 王佳丽 文/图

本报讯 今年清明节放假3天, 时间为4月4日一6日。为保障市民 平安出行,日前,义乌交警提前研 判,发布清明假期我市避堵攻略。

我市易发生拥堵的路段为:杭 金衢高速后宅口、杭金衢高速望道 口、义东高速福田口、甬金高速义乌 东口、义东高速廿三里口等高速口; 义乌火车站、金义东轨道交通绣湖 站、金义东轨道交通秦塘站等交通 枢纽站周边;朝阳门一篁园服装市 场、义乌之心、万达广场、吾悦广场、 北苑印悦城(原天华世纪城)等大型 商场周边;西城路义乌植物园路段、 大陈镇苏八线马畈路段、佛堂镇伏 虎桥—老街周边道路、上溪镇杨横 线黄山村路段、佛堂镇小六石景区 路段、赤岸镇杨盆及松瀑山景区周

边道路、南山路南山公园段、廿三里 华溪森林公园周边等。

351 国道(颜坞-上楼村)、环 城西路(拥军路—西站大道)、机场 路杨街路段、四海大道(金塘路一 金东交界)、商城大道(北站大道 一235 国道)、宗泽东路(和欣路— 和顺路)、义浦二线(机场路一李 祖)、商城大道(兴隆大街一武德 路)、国贸大道(疏港快速路一金 华义乌交界)、东萧公路沿线隧 道、商城大道(雪峰东路-春风大 道)下穿隧道、机场路(国贸大道-南山路)下穿隧道等为道路危险路 段和事故多发地。

义乌交警提醒,市民在清明假 期出行前,请关注天气变化和路况 信息,请勿酒后驾车、疲劳开车,客 车请勿超员,临时停车请采取示警 措施,让思念与安全同行。



↑ 民生

义乌交警在路面维持交通秩序。

高速交警发布清明假期出行提醒

□ 全媒体记者 王佳丽 通讯员姜豪

本报讯 今年清明节放假时间 为4月4日—4月6日,共3天。高速 公路继续实施小型客车免费通行政 策,免费通行时间从4月4日0时开 始,至4月6日24时结束。日前,记 者从金华高速交警支队了解到,清 明期间群众祭扫出行与踏青旅行交 织叠加,按照以往情况,清明节前后 的周末流量都将出现持续性增长。

清明期间,天气以晴天为主,适 宜出游。据高速交警预测,流量高峰 可能会出现在4月3日15时—22 时、4月4日9时—11时,4月6日14 时一20时将是返程高峰期。需要重

点关注的路段有:杭金衢高速金华 东至金华西路段、鞋塘至傅村枢纽 附近、浦江至义乌路段;金丽温高速 隧道群附近、永康至前仓枢纽路段; 诸永高速枫树岭隧道至东阳服务区 路段、歌山至马宅路段;甬金高速白 峰岭隧道附近、何宅枢纽至湖田枢 纽路段、傅村枢纽附近。

杭金衢高速拥堵路段,假期前 段集中在衢州方向鞋塘至游埠路 段;假期后段集中在杭州方向鞋塘 至傅村枢纽、游埠至兰溪路段。往衢 州方向出行的车辆,建议从金义快 速路、二环北路、330国道、313省道 (宗安街)往游诸线至龙游衢州方向 绕行。往杭州方向出行的车辆,建议 从金华西出口下高速,走315省道、

330国道、二环北路、金义快速路,到 傅村、上溪收费站上高速。

金丽温高速拥堵路段,假期前段 集中在金华方向新店枢纽、石城山隧 道、金华山隧道、鹤岩山枢纽;假期后 段集中在温州方向水坑至焦岩隧道 群。往金华方向出行的车辆,建议从永 康出口下高速绕行地方道路;往温州 方向出行的车辆,建议从金华东出口 下高速绕行地方道路。

诸永高速拥堵路段,假期前段集 中在温州方向歌山至横店路段;假期 后段集中在杭州方向里岭隧道至怀鲁 枢纽路段。往温州方向出行的车辆,建 议从歌山收费站驶离高速,经国道行 驶至横店收费站再上高速;往杭州方 向出行的车辆,建议从横店收费站驶 离高速,经国道及甬金高速绕行。

甬金高速拥堵路段,假期前段集 中在金华方向岩坑尖隧道群、傅村枢 纽路段;假期后段集中在宁波方向何 宅枢纽至怀鲁枢纽路段。往宁波方向 出行的车辆,建议从310省道、金义东 公路与东义公路,到东义路转环城北 路(东阳市区)绕行;往江西、衢州方向 出行的车辆,建议从傅村出口下高速 沿235国道行驶;往金华方向出行的 车辆,建议从义乌东、义亭出口下高速 走金义东公路。

金华高速交警提醒:清明期间车 流量较日常会有上升,广大驾驶员要 严防疲劳驾驶,合理规划出行时间和 路线,尽量错峰出行,切忌酒后开车, 切勿以身试法。

服务升级 幸福升温

"挂牌差生"小区迎来蜕变

□ 全媒体记者 林晓燕 文/摄

高层住宅楼下,年轻的妈妈怀抱婴 儿坐在草坪边的石凳上晒太阳,微风徐 来,花香弥漫。沿着平坦整洁的小区道 路往排屋区走去,只见两旁樱花、梨花 竞相绽放,一位姓吴的男业主和妻子正 在门口等着已订购的绿植送货上门。

这是记者4月1日上午在稠江街 道西江社区西江悦府小区看到的一 墓。经过数月的努力,这个曾被列入全 市首批"物业服务质量挂牌整治小区" 的"挂牌差生"迎来蜕变,并已成功摘 牌。用小区业主的话说:"小区环境卫 生比以前好多了,也希望越来越好。"

服务升级,幸福升温,从"最差"到 "最美",这是小区居民的共同心声。

小区被"挂牌"的背后

住宅小区是城市管理的基础单元, 承载着一座城市的民生温度。而小区物 业服务紧密关联群众生活,既是群众关 注的焦点,也是基层治理的难点。

去年下半年,市建设局物业管理 服务中心针对群众反映集中、业主投 诉多、物业服务质量差的小区,开展物 业服务质量挂牌整治。西江悦府小区 便是此次整治行动的重点对象之一。

从西江社区了解到,西江悦府小 区于2022年交付,以排屋居多,还有 几幢高层,共有住户546户,入住居民 超千人。由于物业公司管理不到位等 原因,小区存在基础设施瘫痪、环境秩

序混乱、公共空间被侵占等一系列问 题。采访期间,西江社区负责人及相关 网格员以情况介绍、图片展示和走现 场的形式,大致还原了整治之前的一 幕幕"实景"一

公共绿地被业主占用,或种菜或 开辟成私人领地;高层楼道内乱堆放 现象屡见不鲜,废纸箱、瓶瓶罐罐,什 么杂物都有。

地下室停车无序,有的业主经常 自己的车停到别人的车位上 由动 车随意停到带有充电桩的车位上,并 且飞线充电现象严重。

违规搭建、围墙施工造成基础设 施被严重破坏,比如道路破损、绿化带 被毁、监控及路灯设备被损坏等。这样 一来,有些路面变得坑坑洼洼,晚上路 灯不亮,给居民正常出行带来不便。

说起当初被"挂牌",西江悦府小 区物业方相关负责人王杰直言:"之 前,我们确实存在一些不足之处。"

多方合力齐"摘牌"

一个建成投用没几年的小区被列 入"差生"队伍,谁坐得住?

西江社区马上行动起来,多次召 集小区党员、老干部、居民代表等进行 商谈,直面问题现状,统一思想认识。 随后,社区牵头成立了居民沟通协调 专班和环境整治提升专班,由社区负 责人现场带队,以"责任清单化、行动 精准化"推动整治工作全面开展。

居民沟通协调专班由4名社区工



灯、水电等基础设施;引导居民做好绿化 补种等事宜。 "一天要来回小区好几次,晚上回去 后膝盖酸疼得不行,泡个脚、贴片膏药, 第二天继续。"一名社区工作人员表示, 那段时间每天的微信步数都非常可观,

"平时一星期也走不了当时一天的路"。 环境整治提升专班的任务也不轻

松。他们既要与绿化公司做好对接,及时 进行绿化修剪与补种,还要组织人员对 高层楼道内和房前屋后乱堆乱放的杂物 进行清理。此外,还要参与对乱停车、乱 充电现象的整治,组织人员对小区消防 设施进行排查,发现有损坏的第一时间 向物业反馈,让其立即更换。

'党建引领,三方协同聚合力。"西江 社区负责人表示,在稠江街道和小区居 民的大力支持下,经过社区、物业公司及 相关部门的共同努力,西江悦府小区环 境整治取得明显成效,但还有提升空间。 比如说,停车难问题没有得到彻底解决、 现场管理有待优化等,这些也是接下来 社区的努力方向之一。

谨防春季"情绪流感"来袭

□ 全媒体记者 华青

在春天这个万物复苏的季节里, 当人们沉醉于大自然生机盎然的时 候,精神心理疾病却悄然按下"复苏 键"。市中心医院精神科接诊数据显 示,近段时间,因情绪低落、抑郁就诊 的患者以及精神类疾病复发的患者明 显增多。

市中心医院精神科主任、主任医 师方向明介绍,受生物节律、气候波动 等多重因素影响,春季是抑郁症、焦虑 症、双相情感障碍等疾病的易发期。如 果近期出现失眠多梦、头晕头痛、身困 乏力、精神不振等症状,在排除器质性 疾病后,应及时关注季节变化带来的 心理健康问题。

"每天晨会都像在梦游,窗外雨声 像敲在神经上。"29岁的职场白领小 媛(化名)攥着病历本苦笑。这位与抑 郁症抗争5年的姑娘,原已稳定回归 职场,却在换新岗位后遭遇"季节性考 验"。持续阴雨叠加职场压力,导致她 出现注意力涣散、睡眠障碍、情绪焦躁 且难自控等情况。

在精神科门诊,方向明为小媛调 整了用药,并且给予心理疏导。方向明 指出,春季光照和气候的变化,可能通 过影响生物节律和激素水平,导致精 神疾病复发。对于精神类疾病患者来 说,在这个季节应做到避免刺激,规律 作息;切忌停药,适时调整心态;定期 复查,及时就医,避免病情复发或加 重。"根据往年经验,这场'春季心理保

卫战'或将持续至5月,季节更迭中的情 绪波动要引起足够重视。"方向明说。

那么,普通人群如何防范"情绪流 感"来袭?方向明提醒,导致精神类疾病 发生的因素是综合性的,除了与季节有 关外,还与遗传、环境、社会、个体素质和 生活事件等因素有关。大家在关注季节 和气候变化的同时,还要在日常生活中 做好养生保健和自我心理调整,打破春 季心理魔咒:

1. 稳住生物钟。昼夜节律是情绪基 石,要保持规律的生活作息,避免熬夜。

2. 用运动、阳光"重启"快乐激素。春 季阳光明媚,平时可以多参加户外活动, 适当增加运动量,运动有利于改善情绪。 同时,多晒太阳也有助于缓解情绪。

3. 保持情绪稳定。对自己的情绪保

持觉察,留意莫名的情绪变化;要保持情 绪平和,在日常生活中注意避免一些会 引发情绪过于高涨或低落的场景

4. 寻求帮助,专业干预。如果持续两 周以上出现情绪低落、失眠、兴趣丧失等 情况而无法缓解,要及时向医院精神科 或正规心理咨询机构寻求帮助。

"我们常说'一年之计在于春',于是 大家怀揣着美好愿望给自己定下年度目 标,也使得春季成为一年中压力值较高 的季节。"方向明说,有的人急于改变现 状,又因现实与目标的巨大落差而产生 心理不适,特别是职场新人以及学生群 体,常常会由此而产生困扰。建议制定合 理计划,避免因"新年目标"太大而自我 施压。毕竟在万物生长的季节,我们的心 灵同样需要阳光雨露的滋养。

"订货会"开进桃花林

首批签约量突破15吨

□ 全媒体记者 华青

本报讯 清明节前夕,上溪 镇千亩桃林绽开绯色云霞,同 时也到了一年中追施春肥的黄 金季节。2025年度桃产业农合 联化肥订货会就于近日在上溪 镇上新塘村举行。40余户种植 大户一边听课一边"下单",首 批签约量突破15吨。

"氮磷钾配比精确到小数 点后两位,这就是为桃树量身 定制的'营养餐'。"订货会上, 圣穗农资公司亮出"科技大 招"。农技专家黄梓琛手持土壤 检测报告,向一旁的桃农们现 场演示"秋施基肥+春补追肥" 的精准施肥法,引得种植户连 连点头。

农技专家汪云法现场支 招:"要根据树龄、长势差异化 用肥,助力桃树根、芽、叶、花协 同生长,提升坐果率。"种植户 何小明听得入神:"以前光知道

买好肥料,今天才明白'用好 肥'比'买好肥'更重要。我等会 就试试老师说的方法!"

除了科技加持,价格优势 更让桃农心动。"每吨便宜100 元,用量还能减少30%,一算账 比去年省了近三分之一。"种植 户何进进攥着订单,算了一笔 账。订货会现场展出的水溶肥、 有机肥等新品,因性价比高引 发了抢订热潮,仅半天时间签 约量便突破15吨。

会后,上溪供销社组织开 展"供富大篷车"送肥下乡活 动,着力解决山区化肥运输不 便的难题。满载肥料农资的车 队有序启程,穿过蜿蜒山道, 将"营养套餐"精准送达桃花 坞、溪华等桃乡腹地。在五塘 村、红桥头村共富大棚前,广 大种植户看见车队到来,不禁 感叹道:"大篷车每年送来的 化肥效果都特别好,农产品产 量比之前好多了。

城西街道 春季旅游嘉年华落幕

□ 全媒体记者 华青 文/图

本报讯 3月29日下午, 2025年城西街道春季旅游嘉 年华亲子毅行活动在分水塘 村圆满落幕。活动期间,来自全 市各地的80余组亲子家庭,一 起踏上3.5公里的红色毅行之 旅,用脚步丈量分水塘村生机 盎然的春天,开启一场融自 然探索与红色教育于一体的 独特体验。

此次亲子毅行活动路线 设在"新岭古道"。城西街道相 关负责人介绍,这是《共产党 宣言》中文全译本首译者陈望 道先生曾经的求学之路,也是 城西街道近年来重点打造的 文旅项目之一。"街道对新岭 古道进行修建,融合了红色文 化、自然景观与历史传承,希 望古道能成为大家登山徒步

随着发令枪响,市民吴敬 亮带着14岁儿子吴锦程、10岁 女儿吴梓灵,和其他参赛家庭



孩子们参加亲子毅行活动。

一起从分水塘村共富田园出 发。"虽然天下着雨,但是大家 的参赛热情很高。我的两个孩 子只花了30分钟就到达终点, 我完全跟不上他们的节奏。"吴 敬亮说,"这次活动体验感非常 好,安保措施也做得很好。一路 上都有安全随行人员,重要路 口也有工作人员的身影,作为 家长感到很放心。"

城西街道相关负责人表 示,依托望道故里的资源优势, 分水塘村将进一步开发红色研 学、教育课堂、剧本共创、角色 认领等特色项目,通过沉浸式 教育体验传承红色文化。

民警按下"止付键" 10余万元保住了

□ 全媒体记者 陈洋波

本报讯 近日,市公安局成 功阻止一起典型的冒充"公检 法"诈骗案件,保住了市民小孙 的11.1万元辛苦钱。

"你的银行卡涉嫌一起诈 骗案件,这是你的逮捕令。"市 民小孙告诉记者,就在前几天, 她接到了一通自称"北京市人 民检察院"的电话。"检察官"称 她涉嫌非法洗钱,并发来刑事 逮捕令、冻结管制令。

小孙一听就慌了。为证明 清白,小孙对这位"检察官"言 听计从,不仅加入群聊,下载视 频会议软件,还到酒店开了房 进行视频"调查取证"。"你的案

子是南京办的,有些情况要你 本人解释清楚。"随后,对方邀 请"南京刑侦"加入群聊,通过 视频会议进一步"问询"。为配 合"调查",小孙将自己的身份 信息、银行卡账号、密码等发给 对方"查证",并与对方开启屏

而在同一时间,市公安局稠 江派出所在接到反诈预警指令 后,也在紧急寻找小孙。"挂断电 话,那是骗子!"当民警敲开酒店 房门时,发现小孙正与"南京刑 侦"进行视频通话。民警向小孙 简单了解情况后,发现其银行卡 内的11.1万元存款还未被转走。 民警当即采取紧急止付措施,为 小孙保住了辛苦钱。

捡来养的狗 也要办理"身份证"

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 近日,义亭镇综合 行政执法队执法队员在稠义西 路巡查时,发现一只没有佩戴 犬牌的黄色土狗,于是开始查 找饲养人。

"捡只狗养还要办理养犬 登记,这个我不清楚。我以为打 个疫苗就好了。"被查的饲养人 吴某解释称,之前看到这只流 浪狗很可怜,就把它带回家养。 "不管这只小狗是不是捡来的, 既然带回家养了,就应该按规 定去办理养犬登记。"执法队员 现场对吴某进行普法。

根据《金华市养犬管理规 定》,养犬管理按照重点管理区 和一般管理区实行分区域管理,

城市建成区、中心镇建成区及经 济开发区、工业园区等实行城市 化管理的区域为重点管理区。吴 某所在的区域属于重点管理区, 未经登记,任何单位和个人不得 在重点管理区饲养犬只。

定期免疫也是文明养犬的 一个关键动作。目前,我市采取 "固定+流动"相结合的形式, 在全市范围共设置了78个犬 只免疫登记点,实现镇街全覆 盖,为广大养犬人士办理犬只 免疫、养犬登记提供便利。

没有悬挂犬牌的犬只,容 易被当作流浪犬捕捉收容。在 此,执法队员提醒广大爱犬人 士,要及时给新收养的犬只办 理登记手续,补办好"身份证", 同时做好约束牵引等措施。